

В диссертационный Совет МГУ.08.07  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Будановой Марины Михайловны на тему: «Развитие системы страхования рисков природных катастроф в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Вопросы, связанные с компенсацией ущерба после наступления природных катастроф всегда были и продолжают оставаться актуальными. Одной из основных современных проблем является проблема финансирования убытков, в РФ существенная часть компенсаций производится из государственных источников, в частности, из резервных фондов исполнительных органов власти. Неразвитость инструмента страхования природных, катастрофических рисков в России, объясняется рядом причин. В первую очередь, низким спросом страхования среди населения, а также отсутствием практики актуарных расчетов страховых тарифов по рискам природных катастроф. В диссертационном исследовании автор предлагает через изучение международного опыта, развивать в РФ параметрическое страхование природных рисков, в частности, разработана модель страхования урожая от засухи. Безусловно, развитие инновационных инструментов в страховании является актуальным направлением. Тема диссертации носит современный характер. Цель исследования соотносится с задачами исследования и пунктами научной новизны.

В ходе научного исследования Буданова М.М. проанализировала и оценила отечественный рынок имущественного страхования от природных рисков, выявила основные проблемы. Для разделения ответственности при возмещении ущерба автор предлагает инновационные инструменты в виде моделей параметрического страхования, чтобы модели были корректно применены в регионах России, риски разделены по частоте и масштабу возникновения. С частотой возникновения рисков не возникает проблем, и

Буданова М.М. показала на с. 16 автореферата, какие регионы и в какой степени подвержены климатологическим рискам. Однако масштаб воздействия по регионам остается открытым вопросом, так как у страховщиков нет данных о кадастровой стоимости имущества на всей территории России, и также отсутствует единая база по учету уже произошедших катастроф по регионам. Так, одним из существенных результатов работы является сформулированная автором концептуальная модель создания национальной базы данных по учету последствий катастроф. Автором логично разделены инструменты защиты от рисков катастроф и представлена классификация инструментов финансирования последствий с учетом уровня риска и в зависимости от развитости страхового рынка на основе собранной статистики по катастрофам (с.17).

Практическую значимость работы представляют модели параметрического страхования, для которых автор формулирует подход к расчету нетто-ставки страхового тарифа, что дает возможность сделать сравнение с существующими на рынке формами страховой защиты от катастрофических рисков. Расчет экономической выгоды выполнен по некоторым регионам России. Следует отметить широкое использование автором современных методов анализа научной и статистической информации. Автор делает обоснованные выводы на основе первичных данных и проведенных им эмпирических расчетов. Такие исследования являются особенно ценными, являются оригинальными, вносят существенный вклад в приращение нового научного знания.

В качестве замечаний хотелось бы отметить, что автору необходимо уточнить метод, с помощью которого были выбраны предельные значения для начала выплат для каждого региона (с.20). Также в автореферате нет обоснования выбора оцениваемых четырех регионов (с.21) в рамках модели с одним параметром и региона в рамках модели с двумя параметрами (с.23).

Данные замечания не снижают степень научной и практической новизны идей, достоверность выводов.

Судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой, законченное научное исследование, характеризуется четким представлением проблемы, логикой изложения материала. В целом диссертационное исследование является самостоятельным научным исследованием, которое по своему научному уровню, актуальности, обоснованности научных положений, практической значимости отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит», а соискатель Буданова Марина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Шипицына Светлана Евгеньевна, кандидат экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» (Страхование), доцент кафедры предпринимательства и экономической безопасности, экономического факультета Пермского государственного национального исследовательского университета

20 августа 2018 г.

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15  
ФГБОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»  
E-mail: sv-in-sure@mail.ru  
тел. +7-912-88-47085

